

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES

Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Domingo, 12-8

HORAS DE OFICINA: 9 a 11

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
En la Capital (por mes) \$ 0.20
En campaña (semestral) 1.20
No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 8 DE FEBRERO DE 1908

Nuestros Párvicos

Dediquemos un poco nuestra atención a un ser querido que pasa su vida entre el deber y el sacrificio; olvidado generalmente, despreciado muy a menudo y lleno de responsabilidades ante Dios y los hombres, que nadie lo ayuda a afrontar, ni a seleccionar.

Delinquemos unas palabras de cariñoso afecto al clero parroquial, ya que reconocemos en el méritos que lo hacen acreedor a la solicitud y amor de la Iglesia y al respeto, obediencia y profeción de los fieles.

Vivimos por misericordia de Dios en un país en que los curas párrocos son declinantes de virtud y labiosidad; en el que llenos de espíritu de sacrificio, mitigan dolores, enjuagan lágrimas y restauran heridas, y que solo pueden apreciar los que reciben las suaves perfumes de las virtudes que les adornan.

Por ello, nos consideramos honrados al poder tributar nuestro elogio y un cariñoso recuerdo en estos días de olvido y de odio a nuestra religión querida, a ellos que son los guardianes celosos de nuestro credo, a ellos a quienes por virtud del orden sacerdotal, Cristo ensalzó por encima de todas las grandezas humanas y les dió la gran misión de salvar las almas de sus fieles.

Hemos admirado siempre a los que se consagran por entero al socorro espiritual del prójimo, no por conveniencias materiales 6 buscando glorias humanas, sino por justicia y por deber.

Viven como pastores en medio de su grey a fin de conocer sus necesidades y peligros; son mediadores entre Dios y los hombres, usando como vínculo potente la oración y el sacrificio. Llevan al pueblo la voz de Dios, la voz de la verdad, el saludable alimento de la palabra divina y difunden, por fin, una palabra más potente que ninguna, una voz más penetrante que las demás más sonoras, es la del buen ejemplo.

Cuidan ellos de los niños, de los pobres, de los enfermos, de los moribundos, es decir, llevan sobre sus espaldas, siempre complacientes, el peso de la humanidad, doliente, el peso de todas las miserias, el conjunto de todas las desgracias; el peso de una cruz que haría temblar a los mismos angeles.

Cuanto aliviaría el corazón de nuestros párrocos queridos, el ver de parte de sus feligreses, un poco más de cariño, más admisión por sus sacrificios sin cuento, más oración para pedir al Dios de las miserias días que no dejan desfallecer las almas de esos santos varones, que no los deje encumbrar en la subida de su penosísimo calvario.

Es necesario que nos acostumbremos a amar y respetar a ese clero, tan digno, y por otra parte, tan odiado, y ridiculizado, y encarneido por los enemigos de Dios y de su Iglesia, tan mal recompensado en su negación, privaciones y afanes, que no saben recibir sino muestras dolorosas de la más completa indiferencia, si ya no es de la más negra ingratitud.

Es con el olvido para con esos insignes bienhechores de la humanidad; es una prueba de la ingratitud que ruina en los corazones.

No queriendo pecar también nosotros de ingratos, hemos encontrado el momento de hacerles justicia y tributarles un cariñoso recuerdo.

El Pbro. José Ignacio Yani

Desde el viernes es nuestro huésped el distinguido y renombrado orador sagrado argentino, Pbro. don José Ignacio Yani.

El señor Pbro. Yani pisa por primera vez nuestro suelo, pero, no por eso, es un desconocido entre nosotros.

Muchas veces hemos oido resonar su nombre en medio del prestigio que lo dan sus triunfos oratorios que lo han hecho descolgar con brillo entre el clero intelectual y virtuoso de la República hermana.

Pero el amigo que hoy nos visita tiene también para nosotros otro título que excede nuestra admiración y nuestro entusiasmo. El Pbro. Yani es Director del progresista Círculo de Obreros de la Concepción, de Buenos Aires, y uno de los principales co-

laboradores del Padre Grotto en la gran obra de los Círculos en la Argentina; es un apóstol incansable, un luchador de fibra.

La Reducción de «El Pueblo», lo cuenta también en su seno y las columnas del valiente adalid de la prensa bonaerense se ven con suma frecuencia honradas con las secundas producciones del eximio orador y periodista.

Aun cuando el Padre Yani permaneció muy breves días entre nosotros, pues compromisos ineludibles lo reclamaron en su patria, nos hará oír su autorizada palabra en varios templos accediendo con suma amabilidad al pedido de algunos amigos.

Su primer sermón lo predijo el viernes en la Iglesia del Cordon dejando gratamente impresionado a un numeroso auditorio, y continuará en la Iglesia de Lourdes, dando así realce a la novena de la Virgen que ya ha comenzado.

Además en la Catedral hoy domingo a las 8 1/4 p. m. dará una conferencia sobre la obra de los Círculos Católicos de Obreros, que no dudaremos será interesante, dada la preparación indiscutible del Padre Yani en esta materia.

No necesitamos recomendar la asistencia de nuestros lectores, y en particular de nuestros obreros a esa conferencia, que ha de dejar eco simpático entre nosotros; y aún cuando la premura del tiempo impida la difusión, del aviso en forma más conveniente no dudamos que el conocido prestigio del orador llevará a nuestra Iglesia Metropolitana numeroso público.

EL AMIGO DEL OBRERO se complacó y honra, en dar la bienvenida al señor Pbro. Yani deseándole muy grata permanencia en nuestra Capital.

La cuestión social

Si buscamos en la historia la causa próxima de la enfermedad social, no nos será difícil hallar su génesis en la famosa proclamación de los derechos del hombre acontecida hace ya algo más de un siglo. Aque-

lla proclamación dio vuelta a la gran pirámide social, de manera que lo que hasta entonces había sido remate fué base, y viceversa.

Mucho es que esta gran pirámide que desde hace un siglo se está tallando no se haya aún caído. A los católicos

nos está reservado el volver a colocar esa pirámide en su primera posición, haciendoles entrar a esos descarridos por la proclamación de los derechos del hombre y como consecuencia la de los deberes del hombre.

Entonces se consiguirá, como por encanto, hacer desaparecer la anarquía intelectual y moral, porque cada hombre se someterá a la ley de Dios y mediante esto alcanzaremos el orden, la tranquilidad y la paz.

Al fin está en el seno de Dios: cambian con una sola mirada piadosa y ella los infundirán silencio, resignación y consuelo.

El socialismo a sus secuaces no les habla más que de derechos. El socialismo quiere conseguir para los proletarios aumento de salario quiere unirlos para librarse de las injusticias de los ricos y que quiera valiéndose de los medios más justos, estableciendo la lucha de clases.

La democracia cristiana también pretende el aumento del salario, trata de unirlos para librarse de las injusticias de los capitalistas; pero con la diferencia esencial de que quiere lacer de cada obrero un cristiano y un propietario, sin usurpar lo ajeno. No se contenta con proclamar los derechos sino que al mismo tiempo proclama los deberes de los ricos y de los pobres.

¿Por qué fomentan la lucha entre patrones y obreros, entre el capital y el trabajo? La bandera que lleva por lema la lucha de clases no es digna del hombre, porque el hombre es racional y libre y como tal debe tratar de mejorar su posición mediante el cumplimiento de sus deberes, jamás con la violencia. La doctrina de Jesucristo es doctrina de caridad y amor al prójimo. Esta doctrina basa la solidaridad, no con la lucha de todos contra todos, como enseña el socialismo, sino imponiendo el deber de ayudarse mutuamente. El catolicismo enseña a los ricos que no deben abusar de sus riquezas y a los pobres que deben comprender y aceptar las inevitables desigualdades humanas.

El socialismo quiere una sociedad *atena*, en la que la autoridad, el derecho, la ley, el deber sean independientes de Dios; el catolicismo quiere una sociedad *christiana*, en la que la autoridad, el derecho, el deber tengan su fundamento en Dios. Los socialistas halagan al populacho prometiendo el paraíso terrenal; nosotros sin engañar al pueblo, tratamos de mejorar su situación, reclamando para el los derechos de la justicia y de la caridad cristiana.

Erros nordan los sociólogos imponen al creer que la cuestión social es simplemente una cuestión económica. La cuestión es social, moral y religiosa y ya solución está en «Amor al Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos».

DEMOCRATA.

De modo en medio del prestigio que lo dan sus triunfos oratorios que lo han hecho descolgar con brillo entre el clero intelectual y virtuoso de la República hermana.

Pero el amigo que hoy nos visita tiene

también para nosotros otro título que excede nuestra admiración y nuestro entusiasmo.

El Pbro. Yani es Director del progresista

Círculo de Obreros de la Concepción, de

Buenos Aires, y uno de los principales co-

Petrona C. de Gallinal

EN LA PAZ DEL SEÑOR EL 5 DEL ACTUAL

periódicos y Gobiernos que proclaman ilegalmente la licitud de todas las ideas.

Por supuesto, los socialistas no condonan la revolución. Ellos son tan revolucionarios como los anarquistas. Lo que condonan en la revolución es destino; la revolución inicia; en principio la glorifican; no renuncian a ella y guardan la oportunidad de hacerla, en las calles o en el Gobierno, que nun esto es posible, de seguir las cosas el camino que llevan por los medios en Europa.

Ante el recuerdo de leyes brutalmente negadoras del derecho de propiedad; ante el recuerdo de leyes iniciales contra la Religión; ante el recuerdo de lo mucho que se ha hecho para infundir el materialismo en las instituciones públicas, qué contestación satisactoria, desde el punto de vista liberal, puede darse al socialismo?

El influjo político del socialismo, su ingreso triunfal en los Parlamentos, constituye el peligro más serio para la sociedad moderna. Quienes afirman, con Carlos Marx, que «el capital ha venido al mundo chorreando sangre y lodo por todos sus ríos desde los pies a la cabeza», y tienen un concepto materialista y ateo de la vida, no merecen la imbecil alabanza que se les tributa, sin advertir que el término de la evolución del socialismo es la ruina de la sociedad.

Z.

De la Argentina

Las escuelas gratuitas
de los Círculos Obreros

Bella síntesis de la grande y meritoria obra de las escuelas gratuitas del Círculo Central de Buenos Aires es la memoria de la Comisión de Damas Protectoras del mismo publicada recientemente bajo la firma de su presidenta señora Celestina Funes de Frutos y de su secretaria señora Adela Calcaterra.

Extractamos:

Las escuelas gratuitas del Círculo Central de Obreros fueron fundadas en 1893, y funcionan actualmente en la calle Santa Fe 1881 y Callao 1375, dos diurnas en el primer local, una de varones y otra de niñas, y dos en el segundo, una diurna y otra nocturna, ambas de varones. Ademas funciona por la noche, tres veces por semana, en el local de la calle Santa Fe 1881, una escuela de dibujo para varones de más de catorce años, con horario de 7 a 9.

La escuela de niñas, frecuentada por más de 300, está a cargo de 4 maestras y de la directora, señora Isabel Pereyra; las de varones, diurnas y nocturnas, tienen 5 maestras y 1 director, el señor Antonio Rivas. La enseñanza se da en ellas con arreglo a los planes vigentes, dando especial preferencia a las materias instrumentales y de inmediata aplicación a la vida: Aritmética, Idiomas Nacionales, Geografía, Historia Argentina, Labores y Dibujo.

Estas escuelas, a pesar de la meritoria labor que realizan, son poco conocidas, 6 más bien dicho, no ha alcanzado pública resonancia. Consagradas a una obra de modestas proporciones, respecto al momento en que se efectúan, pero de incombustible y duradera, las escuelas gratuitas para el futuro, la educación de la clase obrera, las formas en que ellas se manifiestan revisten la apariencia humilde, característica del gremio a cuyos niños se destinan. No realizan fiestas escolares de costos, aparato, ni exhiben al público en periódicas exposiciones, los resultados obtenidos. Y no las realizan, en primer lugar, porque la dirección de estos colegios ha tenido presente que tales ostentaciones pugnan evidentemente con el espíritu de modestia que se imbuye diariamente en los alumnos; en segundo lugar, porque neocreados gastos a la escuela y a los niños, 6 más bien, a las familias que no disponen sino de un escaso salario que apenas cubre las necesidades diarias; y en tercer lugar, porque con demasiada frecuencia, esos actos al hilo preparados con extremo artificio, no son el exponente sinceramente revelador de los progresos realizados, y no pocas veces desvirtúan la obra escolar convirtiendo los exámenes en ceremonias de encantado efecto teatral.

Pero si la acción de estas escuelas no es brillante, no es por eso menos útil a la patria: 600 alumnos de ambos sexos quieren allí gratuitamente el conocimiento de los ramos instrumentales, esas armas indispensables para la lucha por la vida, recibiendo también los menesterosos, vestido, calzado y útiles escolares. Pero allí se da, además al hijo obrero, algo mejor que la instrucción, tan valiosa en sí misma y más indispensable que el traje: en esas escuelas se cultiva con atención especializada las tendencias morales y el sentimiento de los educados, en la forma precisamente reclamada por la clase social a que pertenece y teniendo en cuenta el medio en que se desarrolla y en el que es lógico in-

ducir, ha de seguir actuando posteriormente.

¿De qué medios se dispone para hacer frente a los gastos?

Durante los primeros años su sostenimiento estuvo confiado al benemérito esfuerzo del Director del Círculo Central de Obreros que, con la creación de estos colegios, satisface una necesidad realmente sentida, la de proporcionar instrucción primaria y educación moral y cristiana a los hijos de los asociados, que muchas veces no eran recibidos, por falta de espacio en las escuelas oficiales. Puede decirse que el donativo particular ha sido por mucho tiempo la única fuente de recursos.

A fines del año pasado de 1901 algunas señoras y señoritas de buena voluntad, convencidas de la bondad y altos fines sociales de las escuelas que nos ocupan, se agruparon para trabajar de mancomún y personalmente a fin de arribar recursos en pro de la misma: formó entonces la Comisión que encabeza este informe y que desde su fundación hasta el presente ha actuado modestamente, pero sin vacilaciones, en la prosecución de sus propósitos, poniendo en práctica los medios de uso corriente entre los círculos de su índole. Sabido es, empero, que, si bien la caridad de la sociedad bonaerense es inagotable, son tantos y de orden tan diverso las necesidades de las clases menesterosas que reclaman una satisfacción inmediata, y es tanta la frecuencia con que se recurre a la generosidad del pueblo, que su obolo cae sublidamente en extremo en las innumerables manos que de todas partes extendidas solicitan. Siendo la institución casi en exclusivo provecho de la infancia necesitada, la Comisión resolvió hacer un llamado al buen corazón de los niños pidiéndoles y 500 pequeños suscriptores contribuyendo con 0.20 mensuales a la educación de sus hermanitos de la clase obrera, cobraños de su costa personalmente por las sociedades cada tres meses. Las mismas sociedades, debidamente autorizadas, piden en las tiendas retazos de tela con que confeccionan vestidos y trajes para los alumnos, y recogen entre sus relaciones, y con igual destino, calzado y ropa usada.

Extractamos:

Las escuelas gratuitas del Círculo Central de Obreros fueron fundadas en 1893, y funcionan actualmente en la calle Santa Fe 1881 y Callao 1375, dos diurnas en el primer local, una de varones y otra de niñas, y dos en el segundo, una diurna y otra nocturna, ambas de varones. Ademas funciona por la noche, tres veces por semana, en el local de la calle Santa Fe 1881, una escuela de dibujo para varones de más de catorce años, con horario de 7 a 9.

La escuela de niñas, frecuentada por más de 300, está a cargo de 4 maestras y de la directora, señora Isabel Pereyra; las de varones, diurnas y nocturnas, tienen 5 maestras y 1 director, el señor Antonio Rivas. La enseñanza se da en ellas con arreglo a los planes vigentes, dando especial preferencia a las materias instrumentales y de inmediata aplicación a la vida: Aritmética, Idiomas Nacionales, Geografía, Historia Argentina, Labores y Dibujo.

Estas escuelas, a pesar de la meritoria labor que realizan, son poco conocidas, 6 más bien dicho, no ha alcanzado pública resonancia. Consagradas a una obra de modestas proporciones, respecto al momento en que se efectúan, pero de incombustible y duradera, las escuelas gratuitas para el futuro, la educación de la clase obrera, las formas en que ellas se manifiestan revisten la apariencia humilde, característica del gremio a cuyos niños se destinan. No realizan fiestas escolares de costos, aparato, ni exhiben al público en periódicas exposiciones, los resultados obtenidos. Y no las realizan, en primer lugar, porque la dirección de estos colegios ha tenido presente que tales ostentaciones pugnan evidentemente con el espíritu de modestia que se imbuye diariamente en los alumnos; en segundo lugar, porque neocreados gastos a la escuela y a los niños, 6 más bien, a las familias que no disponen sino de un escaso salario que apenas cubre las necesidades diarias; y en tercer lugar, porque con demasiada frecuencia, esos actos al hilo preparados con extremo artificio, no son el exponente sinceramente revelador de los progresos realizados, y no pocas veces desvirtúan la obra escolar convirtiendo los exámenes en ceremonias de encantado efecto teatral.

Pero si la acción de estas escuelas no es brillante, no es por eso menos útil a la patria: 600 alumnos de ambos sexos quieren allí gratuitamente el conocimiento de los ramos instrumentales, esas armas indispensables para la lucha por la vida, recibiendo también los menesterosos, vestido, calzado y útiles escolares. Pero allí se da, además al hijo obrero, algo mejor que la instrucción, tan valiosa en sí misma y más indispensable que el traje: en esas escuelas se cultiva con atención especializada las tendencias morales y el sentimiento de los educados, en la forma precisamente reclamada por la clase social a que pertenece y teniendo en cuenta el medio en que se desarrolla y en el que es lógico in-

Sección Comercial

BOLSA

Deuda Consolidada en M'video.	60.30
en Londres.	50.75
Interior Unificada.	65.50
de Liquidación.	98.50
de Certificados.	82.00
Diferida.	30.00
Empréstito Exterior, 1.ª Serie.	81.50
2.ª.	70.50
1001.	70.20
Empréstito Brasileiro.	83.20
Cédulas Hipotecarias, Serie A.	58.80
Banco Hipotético.	10.80

BOLSA ARGENTINA

Oro cerró a 227.30.

CAMBIOS

Tipo de los Bancos	90 días vista
Sobre Londres.	51 7/8 51 1/4
París.	5.415 5.375
Alemania.	4.40 4.36
Italia.	5.38
Madrid.	7.05
New-York.	6.975
Brazil.	20.800
Buen. Aires.	1/2 % des

Productos de granja y agricultura

Lana.	Los 10 k. \$ 3.15 a 3.76.
Trigo.	Los 100 k. con bolsa 2.30 a 2.85
Maíz.	Los 100 k. id. 1.70 a 1.80
Harina.	Los 10 k. id. 0.30 a 0.50
Cueros vacunos.	Los 10 k. 3.00 a 3.30
Cueros laurres.	El kilo 0.27 a 0.31

Precio del ganado

PARA ABASTO
Buyes: \$ 13.
Novillos: \$ 12.50 a 21.50
Vacas: \$ 10.50 a 17.00

Otros productos, con bolsa

Se cotizan los siguientes precios:	
Cebada pelona. 100 k. de \$ 1.10 a 1.50	
Idem criolla.	1.30 a 1.10
Joyo limpio.	1.00 a 1.10
Granizas.	1.10 a 1.20
Afrecho con bol-	
sa (2.ª p'cia).	0.53 a 0.60
Afrechillo id.	1.10 a 1.45
Alfalfa superior.	1.20 a 1.50
Idem inferior.	1.60 a 1.80
Idem mezcla.	1.00 a 1.20
Id id triturado.	0.60 a 0.70
Balango y joyo	
(pasto) nuevo.	0.90 a 0.90
Porotos mante.	0.90 a 0.95
Id blan. chicos.	0.10 a
Varia clases y	
colores.	0.60 a
Municonbolsa.	0.90 a 0.95
Papas para can-	
sumo, buenas.	0.13 a 0.14
Estopa de lino.	No hay
Alpiste limpio	
y con bol.	0.35 a 0.40
Lino limpio.	Nominal
Señilla de maza.	0.24 a 0.26
Paja de escoba	
buena.	metro 0.15 a 0.19
Pasto de euchi-	
lla p' exporta-	
ción fs, chicos.	0.70 a 0.80
Pasto nuevo de	
Primavera.	0.70 a 0.80

A ACEN

De Comestibles y Bebidas

CALLE DE LA

CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

L-EQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo.—Surtido especial en vinos y licores florés, loza, cristalería, té, café, etc.—PRECIOS MÓDICOS.

Se lleva á domicilio

PALETERIA QUESERIA ITALIANA

CALLE DEL PROGRESO 259

D B

JOSE NOTAROBERTI

46 - CALLE EJIDO - 10

Gran surtido de quesos de la Colonia Suiza, fresco y duro, recibido directamente de las mejores fábricas. — Especialidad en quesos de chivita y oveja secos y quesos Liabutgo, quesos del país, duro y fresco.

Puesto en la feria, Rondón, casi esquina Colonia frente al núm. 25, ventas por mayor y menor, precios sin competencia.

LOS ARTICULOS SE REMITEN A DOMICILIO

¡Salud! a "El Amigo del Obrero" 12

¡Salud! a "El Amigo del Obrero" 12